С. Н. Шнитко, А. Л. Стринкевич, С. А. Савчанчик

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ КАФЕДРЫ ОРГАНИЗАЦИИ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЙСК И МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА В УО «БГМУ»

Военно-медицинский институт в УО «Белорусский государственный медицинский университет»

Развитие кафедры организации медицинского обеспечения войск и медицины катастроф (далее – ОМОВ и МК) можно разделить на 3 этапа (открытие кафедры ОМОВ и ЭМ, становление кафедры и дальнейшее развитие кафедры ОМОВ и МК).

І-й этап. Открытие кафедры ОМОВ и ЭМ (6 июня 1995 г.)

Кафедра организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины (далее – ОМОВ и ЭМ) начала свое существование с момента создания военно-медицинского факультета (далее - ВМедФ) (совместное постановление МО, МЗ по согласованию с МОбр. РБ № 255/76 от 06.06.1995). Исторически она является правопреемницей военной кафедры Минского государственного медицинского института, основной задачей которой на протяжении десятилетий являлась подготовка офицеров медицинской службы запаса. Первым начальником кафедры ОМОВ и ЭМ назначен полковник медицинской службы Войт В. П.

С созданием военно-медицинского факультета и кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины перечень категории обучающихся, проходящих подготовку на кафедре, постоянно расширяется. При этом наибольшее внимание уделяется подготовке курсантов и слушателей.

II-й этап. Становление кафедры ОМОВ и ЭМ (1995-2015 гг.)

Работа, проводимая на военно-медицинском факультете по организации кафедры ОМОВ и ЭМ, позволила не только закончить первый учебный год выполнением разработанных учебных программ и планов провести очередной прием курсантов в 1996 году, по и сформировать ІІ-й, ІІІ-й и ІV-й учебные курсы из белорусских курсантов ВМедА им. С.М. Кирова и студентов из других белорусских медицинских вузов нашей страны.

В этот период начальниками кафедры ОМОВ и ЭМ были полковники медицинской службы Приходько В. П. и Боровко И. Р.

В период с 17.09.1996 по 11.09.2002 гг. в должности профессора кафедры трудился полковник медицинской службы (отст.), доктор медицинских наук профессор Рипп Г. Х. Именно в этот период разрабатываются новые учебные планы и программы обучения (в том числе контролирующие и обучающие электронные программы), электронные учебники и пособия, электронные учебно-методические комплексы по учебным дисциплинам, преподаваемым на кафедре ОМОВ и ЭМ. Создана электронная библиотека нормативных правовых актов в области военной медицины.

В июне 2004 г. получена лицензия на переподготовку кадров со средним специальным образованием по специальности «Медицинское обеспечение воинской деятельности» и с 2006 г. началась их подготовка. Для этого в состав кафедры ОМОВ и ЭМ включен цикл подготовки и переподготовки военных фельдшеров, а в общегосударственный классификатор - новая специальность «военный фельдшер».

В декабре 2012 г. проведена аккредитация специальности переподготовки «Организация здравоохранения».

В мае 2014 г. решением Коллегии ВАК РБ открыта адъюнктура по новой специальности 20.02.28 «Военная медицина» и проведен первый набор адъюнктов по данной специальности.

В отчетный период ППС кафедры принимает участие в комплексных (стратегических) оперативно-тактических учениях, проводимых в масштабе ВС РБ: «Неман-2001», «Березина-2002», «Чистое небо-2003», «Щит Отечества-2004», «Боевое Содружество-2005», «Щит Союза-2006», «Осень-2008», «Запад-2009», «Запад-2013» и др.

В 2006 г. ППС кафедры ОМОВ и ЭМ принял участие в совместном командно-штабном учении «Управление органами медицинского обеспечения в ходе подготовки и ведения стратегической оборонительной операции во взаимодействии с МЗ РБ», проводимом МО РБ и МЗ РБ.

За отчетный период ППС кафедры ОМОВ и ЭМ подготовлены и изданы:

- учебник «Организация медицинского обеспечения войск» - в 2008 г. (под ред. Шнитко С. Н.);
- учебные пособия: «Подготовка военного фельдшера» (под ред. Шнитко С. Н.) 1-е издание в 2007 г. и в 2015 г. – 2-е издание; В. В. Редненко, В. И. Минкевич, С. Н. Шнитко, «Организация военно-медицинского снабжения» в 2008 г.;
- учебно-методические пособия: В. П. Войт, И. Я. Жогальский, Н. А. Фролов «Медицина катастроф и гражданская оборона» в 2001 г.;

И. Р. Боровко, С. Ф. Суворов, О. В. Шалагин «Специальная военная подготовка» в 2007 г.; Ю. А. Соколов, В. П. Пантюхов «Функциональное состояние летчика при изменении барометрического давления» в 2010 г.; Д. В. Евхута, А. П. Пантюхов, Ю. А. Соколов «Отдельный медицинский отряд» в 2011 г.; Ю. А. Соколов, В. П. Пантюхов, М. В. Коршук «Вестибулометрия в практике врачебно-летной экспертизы» в 2014 г.;

- курсы лекций: И. Р. Боровко, И. Я. Жогальский, Н. А. Фролов «Основы гражданской обороны м службы экстренной медицинской помощи» в 2005 г.; А. П. Пантюхов, И. Р. Боровко, Ю. А. Соколов «Основы медицины катастроф» в 2012 г.; Ю. А. Соколов, В. П. Пантюхов «Военная токсикология и токсикология экстремальных ситуаций» в 2012 г.; Ю. А. Соколов, А. Д. Котко, А. П. Пантюхов «Врачебнолетная экспертиза» в 2012 г.

III-й этап: Развитие кафедры ОМОВ и ЭМ (2015 по наст. время)

В этом периоде кафедрой руководит полковник медицинской службы, кандидат медицинских наук, доцент Стринкевич А. Л. С июля 2015 в должности профессора кафедры ОМОВ и ЭМ работает полковник медицинской службы (зап.), доктор медицинских наук профессор Шнитко С. Н.

В ходе осуществления учебно-образовательной деятельности в своей работе профессорско-преподавательским составом на кафедре ОМОВ и ЭМ используется 2 компьютерных класса, интерактивная доска, мультимедийное оборудование, теле- и видеоаппаратура, всевозможные тренажеры, комплекты медицинского имущества и техники.

В учебном процессе на кафедре используются как традиционные, так и инновационные средства обучения.

В целях совершенствования практических навыков курсантов по оказанию первой помощи раненым, практико-ориентированных физических и морально-волевых качеств, а также пропаганды военно-ме-

дицинской подготовки, на кафедре ОМОВ и ЭМ с 2018/2019 учебного года проводится военно-медицинское многоборье среди курсантов военно-медицинского факультета.

Для совершенствования теоретических знаний слушателей по организации медицинского обеспечения воинской части в мирное и военное время, практической подготовки по комплексной оценке обстановки, проведению расчетов, принятию решений и составлению служебных документов при выполнении должностных обязанностей начальника медицинской службы воинской части на кафедре ОМОВ и ЭМ с 2018/2019 учебного года проводится олимпиада по организации медицинского обеспечения войск среди слушателей 6 курса военно-медицинского факультета.

С 2019/2020 учебного года на кафедре ОМОВ и ЭМ началось обучение офицеров на II ступени образования (магистратура).

На кафедре кроме подготовки курсантов и студентов осуществляется также переподготовка и повышение квалификации медицинского персонала для нужд Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований.

За отчетный период организовано: повышение квалификации по программе «Организация здравоохранения» для врачей ВС РБ, других войск и воинских формирований (в том числе охрана Президента Республики Беларусь, отряд специального назначения МЧС); повышение квалификации по программе «Авиационная медицина. Медицинское обеспечение полетов гражданской авиации (базовый курс); повышение квалификации «Авиационная медицина. Медицинское обеспечение полетов авиации»; повышение квалификации «Врачебно-летная экспертиза».

С 2019/2020 учебного года совместно с кафедрой ВПХ, в рамках курса повышения квалификации «Военно-полевая хирургия: особенности организации медицинской помощи в условиях вооруженных конфликтов и чрезвычайных ситуациях мирного времени» осуществляется подготовка гражданских врачей-специалистов. При этом, в ходе курса

на кафедре ОМОВ и ЭМ изучаются основы организации оказания медицинской помощи при возникновении массовых санитарных потерь.

Совместным Постановлением МО РБ и МЗ РБ от 3 мая 2021 г. № 8/45 военномедицинский факультет реорганизован в военно-медицинский институт в УО «БГМУ» (далее – ВмедИ). При этом кафедра ОМОВ и ЭМ переименована в кафедру организации медицинского обеспечения войск и медицины катастроф (далее - ОМОВ и МК). Кроме этого, учрежденным постановлением в штат ВМедИ кафедры ОМОВ и МК введен Центр тактической медицины.

Важное место в деятельности кафедры занимает учебно-методическая работа. На кафедре за последние 7 лет подготовлено и издано более десятка учебников и учебных пособий по всем преподаваемым на кафедре дисциплинам (в том числе «Подготовка военного фельдшера». - Минск, 2015. - 668 с.; «Военно-медицинская подготовка». - Минск, 2015. - 268 c.).

Помимо учебной, методической деятельности на кафедре активно ведется и научная работа. Основным заказчиком научных исследований является военно-медицинское управление Министерства обороны.

За последние 7 лет проведено более десяти НИР и НИОКР (в том числе НИОКР «Спа-

сатель» - «Создание медицинского модуля на базе шасси гусеничного транспортера МТ-ЛБ», НИР «Жизнь» - «Разработка кровоостанавливающего турникета для временной остановки наружного кровотечения из артерий конечностей», по которой получены патент № 11/371 РБ «Жгут кровоостанавливающий типа турникет», 3 акта внедрения и 2 диплома на международной выставке «MILEX-2019, 2021».

За период с 2015 по 2022 гг. сотрудники кафедры ОМОВ и МК опубликовали 138 научных статей в журналах и периодических изданиях, участвовали в 126 научных форумах (в том числе в таких странах, как Франция, Болгария, Македония, Индия, ОАЭ, ФРГ, Греция, Босния и Герцеговина и т.д.).

Профессорско-преподавательский сосав кафедры активно привлекает к научной работе курсантов и студентов университета. Благодаря личному примеру преподавателей кафедры и их умелому руководству кружковцами, выполненные студентами за последние 7 лет 99 научных работе ежегодно занимают призовые места на Республиканском смотреконкурсе студенческих научных работ.

Таким образом, кафедра организации медицинского обеспечения войск и медицины катастроф за последние 7 лет активно развивается в направлениях совершенствования учебно-методической работы и научной деятельности.

Поступила 29.04.2022